

“打黑英雄”被控“保护伞”

青岛单果滩案再次开庭,公诉机关指控其涉嫌受贿、贪污和包庇,纵容黑社会组织等罪



□记者 贾瑞君 报道

本报临沂9月25日讯 备受关注的青岛单果滩涉嫌受贿罪、贪污罪和包庇、纵容黑社会性质组织罪案,自9月24日起,在临沂市河东区人民法院再次开庭。单果滩此前因带队抓捕聂磊而被称作“打黑英雄”。公诉机关的起诉书中显示,他涉嫌利用职权包庇、纵容聂磊黑社会性质组织违法犯罪,恰是聂磊黑社会性质组织的“保护伞”。

单果滩是聂磊案中青岛警方第三批“落马”的高级警官。聂磊已于2013年9月被执行死刑。记者从省检察院获悉,受聂磊案牵连,青岛政法部门先后有53人进入刑事诉讼程序。2012年5月4日,聂磊案二审开庭前,单果滩因涉嫌受贿罪被刑事拘留,同年5月18日被逮捕。

今年52岁的单果滩1962年12月24日出生于威海乳山,2002年2月至2005年7月任青岛市公安局治安警察支队副支队长,2005年7月至2012年5月任青岛市公安局南分局局长,2012年2月至5月任青岛市公安局经侦支队支队长。

今年8月27日至29日,9月1日至2日,河东区法院公开开庭审理单果滩案。9月2日,因单果滩提出身体不适,要求休庭,法院

同意并决定9月17日继续开庭。9月15日,单果滩的律师提出家中有事要处理,法院同意将案件延期至9月24日再次开庭。

记者了解到,公诉机关对单果滩的指控主要是其涉嫌受贿罪、贪污罪和包庇、纵容黑社会性质组织罪3项罪名,共指控其23项犯罪事实。

从被逮捕至今,单果滩在监所中已经待了两年多。庭审中记者看到,单果滩面容白皙,思路清晰,精神状态较好。当听到对自己不利的指控和证言时,单果滩会大声辩护。

开庭以来,控辩双方一直进行着激烈的庭审辩论。24日的庭审中,公诉机关共对单果滩提出4项涉嫌受贿罪指控,对这4项指控,单果滩均予以否认。25日

的庭审中,公诉机关对单果滩提出了2项指控,单果滩依然予以否认。

临沂市检察院一位负责人介绍,在公安战线工作了多年,单果滩具有较强的反侦察能力。归案后单果滩以聂磊案“打黑英雄”自居,对检察机关已掌握的其涉嫌犯罪的事实均不承认。临沂市检察院这位负责人介绍,对于这起基本上算“零口供”的案件,检察机关已经掌握了大量人证、物证和书证,可以形成相对完整的证据链,目前单果滩庭审时的表现应该不会影响到其定罪量刑。

26日庭审将继续进行。公诉机关对单果滩有23项指控,截至9月25日才指控了12项。按照目前审理速度,庭审还将持续一段时间。

单果滩被指控23项犯罪事实

其中2项与包庇纵容聂磊黑社会组织有关

□本报记者 贾瑞君

在聂磊案中,单果滩曾是当初带队抓捕聂磊归案的“打黑英雄”。“打黑英雄”竟然被指控是“保护伞”,如此戏剧性的巨大反差,引发了社会各界对单果滩案的关注。

被控18项犯罪事实涉嫌受贿罪

单果滩究竟涉嫌哪些犯罪事实?记者从公诉机关的起诉书中发现,公诉机关对单果滩的指控主要有涉嫌受贿罪、贪污罪和包庇、纵容黑社会性质组织罪3项罪名,共指控其犯有23项犯罪事实。这23项犯罪事实中,受贿罪有18项,贪污罪3项,包庇、纵容黑社会性质组织罪2项。

公诉机关指控单果滩涉嫌受贿罪的18项犯罪事实主要包括,2004年至2012年春节期间,单果滩利用担任青岛市公安局治安警察支队副支队长、市南分局局长、经侦支队队长的职务便利,为相关个人和单位在工作调整、职务晋升、经营监管、治安维护、餐饮消费等方面提供帮助,索取和非法收受他人财物共计折合人民币375万余元。

公诉机关指控单果滩涉嫌贪污罪的3项犯罪事实主要有,2006年至2012年期间,单果滩利用担任青岛市公安局南分局局长的职务便利,通过在本单位虚报发票、报销应由个人承担的费用等手段,侵占公款共计48万余元。

被控受贿数额最大一笔涉房产

记者在起诉书中发现,在对单果滩的18项涉嫌受贿罪指控中,有2项和房产有关,其中被控受贿数额最大的一笔正是涉及房产。

公诉机关指控,2007年12月,单果滩利用担任青岛市公安局南分局局长的职务便利,通过向青岛某房地产股份有限公司董事长刘某打招呼,以明显低于市场价的方式在该公司开发的公寓购买商品房2套,少支付房款共计258.2772万元。2008年,单果滩再次通过向刘某打招呼,以明显低于市场价的方式在该公司开发的公寓购买地下室1个,停车位2个,少支付价款共计19.965万元。

起诉书显示,2005年至2011年春节期间,单果滩利用担任青岛市公安局南分局局长的职务便利,先后12次收受青岛某公司经理孙某给予的购物卡、银行卡共计24万元,为该公司在经营监管等方面提供帮助。2005年至2010年春节期间,单果滩10次收受青岛某大酒店KTV经理刘某给予的现金共计23万元,为该KTV在经营监管方面提供帮助。

24日和25日的庭审中,公诉机关指控单果滩涉嫌利用担任青岛市公安局南分局局长的职务便利,为相关人员工作调整、职务晋升提供帮助,收受他人财物,以及为青岛两家消费场所招揽消费业务提供帮助。这些指控均得到了单果滩和辩护人的否认。

2项犯罪事实被控“保护伞”

公诉机关指控,青岛市公安局于2006年成立46号专案调查组对聂磊黑社会组织进行调查,并明确要求市南分局予以配合。时任市南分局局长的单果滩,利用职权包庇、纵容聂磊黑社会性质组织违法犯罪。其中有2项犯罪事实与包庇、纵容聂磊黑社会性质组织有关。

起诉书称,1999年,聂磊黑社会性质组织中的骨干成员刘峰国因故意伤害致王军案,被青岛市公安局市南分局上网通缉。2007年下半年,为给刘峰国办理撤网并取保候审,聂磊安排手下送给单果滩罐状铜器一个,请求单果滩帮助办理取保候审。刘峰国投案后被市南分局取保候审。聂磊团伙案发后,刘峰国于2012年3月被青岛市中级人民法院以故意伤害罪判处有期徒刑十三年。

公诉机关指控单果滩涉嫌包庇、纵容聂磊黑社会性质组织犯罪的另一起事实是:2006年12月,聂磊、李岩在市南区成立新艺城餐饮娱乐有限公司。该公司一直未办理工商登记等相关手续,且长期招募女青年从事异性有偿陪侍,卖淫等违法犯罪活动。单果滩明知该公司系聂磊团伙无证经营的场所,一直未予查处。简历显示,2005年7月至2012年2月,单果滩在青岛市公安局市南分局担任公安局局长长达7年之久,而市南区也正是聂磊黑社会性质组织在青岛的主要活动区域。



铁道游击战: 出敌不意 立奇功



被围困在鲁南津浦铁路沿线的日军,按照铁道队的命令,正走出铁甲列车向投降地点集中。(□省档案馆供图)

■进入铁道队伏击圈时,曹德清猛一刹车,事先埋伏的王志胜等迅速登上客车,与车上的队员一起里应外合,只10余分钟,便杀死了所有押车的日伪军12人,并从最后一节车厢里找到5个装钱的帆布袋子扔下车,缴获法币8万元。

铁道游击战是在艰苦卓绝的八年抗战中,共产党领导敌后军民开展形式多样的游击战战法之一,在广阔的敌后铁道沿线,出其不意地打击敌人,零打碎敲地消灭敌人,极大地牵制、消耗了敌人实力。鲁南铁道队就是这种战法的典型代表,他们以微山湖为依托,打洋行,截火车,破铁道,炸桥梁,搞情报,捉汉奸,护送干部过路,其传奇般的英雄事迹,在抗日战争史上独树一帜。

鲁南铁道队是战斗在峰峦、临枣铁路沿线以及津浦铁路兖徐段的一支特殊的抗日武装,1940年1月在煤城枣庄正式宣布成立,隶属于八路军“一一五师苏鲁支队”,人数最少时10余人,最多不到400人,上级党组织曾先后向鲁南铁道队派遣6名政委和数十名中下层政工干部,鲁南铁道队在共产党八路军的领导和培养下不断发展壮大。

日本侵略者对枣庄的优质煤炭早就垂涎三尺,1938年3月侵占枣庄后马上进行掠夺性野蛮开采。为确保长期掠夺枣庄的煤炭,日军派重兵驻守枣庄。驻枣庄的宪兵队、矿警队和步兵大队还经常单独或联合临城、峰县、费县等地日军,出城进行大规模“清剿”和“扫荡”,给我山区抗日军民造成严重威胁。苏鲁人民抗日义勇队总队决定从部队选派在枣庄土生土长的洪振海、王志胜打入枣庄,建立秘密情报站。他们在枣庄火车站西侧的陈庄为基点建立了秘密抗日情报站。日军在枣庄开设的“正泰国际公司”(群众称为“洋行”)是一个以经商为掩护的特务机构,为摸清洋行内部特务活动情况,王志胜以搬运工身份打进洋行,很快便查清了洋行及其特务活动情况,并及时将情报设法送往山里。敌人一有增兵或调动,山里部队便可及时得到情报,提前转移,不仅使敌人的“扫荡”数次扑空,有时总队还能在半路伏击外出“扫荡”的日伪军。1939年8月,王志胜见正泰国际公司警戒较松,便和洪振海等人乘夜摸进洋行,将三名掌柜毙二伤一。

1939年秋,罗荣桓率八路军一一五师部分主力挺进鲁南,苏鲁人民抗日义勇队亦改编为八路军苏鲁支队,鲁南抗日斗争形势大有好转。洪振海等为隐蔽身份,于1939年11月开办了“义合炭场”。他们白天表面上忙忙碌碌做买卖,实际上都在千方百计地搜集敌人情报。到了夜晚,多数人去搞日军掠夺的煤炭,少数人将搞到的情报秘密送往山里。在开发场子的当月,洪振海按照支队领导指示秘密组织了一支有11人参加的抗日武装,取名为枣庄铁道队。1940年1月,苏鲁支队正式将铁道队命名为鲁南铁道队,并任命杜季伟为政治委员,洪振海为队长,王志胜为副队长。

1940年5月下旬,鲁南铁道队从枣庄送来的情报中获悉,驻枣庄日伪军将到山里“扫荡”。为了牵制敌人兵力,打击其嚣张气焰,铁道队决定,再次袭击日军正泰洋行。是役,共杀死13名日军和一名翻译,缴获长、短枪6支。这是铁道队公开旗号后的首次战斗。这次胜利,对威慑敌人,鼓舞队员斗志,提高铁道队在群众中的威信,具有重大意义。正当铁道队沉浸在一片胜利喜悦中时,苏鲁支队来函请铁道队想办法从敌人那里搞点资金,以解决部队暂时困难。铁道队接受任务后,首先将开发场子结余的8000元钱托人带给支队,然后迅速给各情报联络点布置任务,让他们尽快弄清敌人运钞车的时间和路线。队领导决定由12名扮作商人、农民和工人的队员分别从泥沟、峰城、枣庄三个车站上车,利用随身携带的美酒、烧鸡、牛肉等佳肴将车上的鬼子稳住看好,待急刹车时一齐动手。客车刚出枣庄,洪振海、曹德清便跃上车站,杀死日本司机,由曹德清开着继续前行。客车驶出王沟站,进入铁道队伏击圈时,曹德清猛一刹车,事先埋伏在那里的王志胜等迅速登上客车,与车上的队员一起里应外合,只10余分钟,便杀死了所有押车的日伪军12人,并从最后一节车厢里找到5个装钱的帆布袋子扔下车,缴获法币8万元。

1941年初,由于形势恶化,活动在微山湖畔的主力部队暂时撤离,铁道队奉命在原地坚持游击战,并对部队进行了精简整编。铁道队经精简分散后,只剩下不足20名队员在铁路两侧坚持游击战。6月,鲁南铁道队联合微湖大队、运河支队,向驻守微山岛的伪军阎成田部一个营发起攻击,经一夜激战,攻克微山岛,全歼该岛守敌200余人,缴获步枪200多支、机枪4挺、炮2门、伪军军装数箱及其他战利品一宗。

1941年冬,鲁南军区被服厂突遭敌人袭击,做棉衣的布料和棉花被洗劫一空。严冬已到,山区部队上至司令下到战士都还穿着过夏的衣服。铁道队了解到这一情形后,决定搞一次敌人的布车,支援山区部队。不几天,铁道队便截获日军由青岛开往上海火车上的布匹。这次共缴获洋布1200余匹,日军军服800余套,毛毯、药品一宗。鲁南军区用这些布匹解决了山区部队的冬装问题。

1942年4月,刘少奇受中共中央委托,来山东滨海(山东分局和一一五师驻地)检查指导工作,鲁南铁道队圆满完成了护送刘少奇同志跨越津浦铁路的任务。其后铁道队相继护送丁毅、罗荣桓、朱瑞等山东党政军领导干部横跨津浦铁路去延安。鲁南铁道队从1942年起至1944年止,先后护送干部近千人,从未出现过一次差错,因而受到鲁南军区的通令嘉奖。

1945年8月15日,日本宣布无条件投降后,鲁南铁道队破坏铁路迫使枣庄、临城一带日军投降,共缴获山炮两门、重机枪8挺、轻机枪130多挺、步枪1400多支、手枪数十箱、子弹百余箱。在铁道线上与日军浴血奋战7年的鲁南铁道队,终于以胜利者的身份站在敌人面前。

(省档案馆 韩磊 记者 李占江 整理)

鼓励种子企业并购科研机构

我省出台相关意见强调提高商业化育种能力



□本报记者 赵洪杰

9月25日,记者获悉省政府办公厅近日下发《深化种业体制改革提高创新能力的实施意见》(以下简称意见),旨在充分发挥市场在种业资源配置中的决定性作用。省农业厅副厅长王登启告诉记者,经过几年来的整合与发展,在粮、棉、油、菜等作物品种的研发与推广方面,我省涌现出一批优势种子企业,形成了各具特色和较强竞争力的企业。但是,我省种业存在着三方面的突出问题,“这些问题,迫切需要出台相关政策予以支持或解决。”

“九五”以来,我省成功选育推广了以登海605玉米、济麦22小麦、鲁棉研15抗虫棉等为代表的一大批突破性优良品种,小麦、玉米、棉花、花生、蔬菜、食用菌等作物育种水平居全国领先地位。上世纪80年代以来,主要农作物品种更新换代了5-7次,主要农作物良种覆盖率达到97%以上,良种对粮食增产的贡献率达到了45%,创造了巨大的社会效益。王登启表示,在资源环境约束日益趋紧、自然灾害频发等多种不利因素影响下,农作物种业的发展,为我省粮食生产“十一连增”提供了强有力的品种支撑。

而王登启所说的“三方面突出问题”为:一是种子企业市场主体地位不突出,总体上仍是“小而全”,育种资源和人才不足,自主创新能力不强,突破性品种少,成果转化率低。二是科研、教学单位与种子企业分工不明确,商业化育种体系尚未建立,科研人员积极性得不到充分发挥。三是对于产业化政策支持力度不够,投入不足,种子管理体系力量不足等。

为此,意见提出,骨干种子企业每年研发投入占销售收入比例要不低

6%,鼓励有实力的种子企业并购重组为企业的科研机构,整合现有育种力量和资源,建立股份制研发机构,提高商业化育种能力。鼓励企业兼并重组,尽快做大做强,构建“育繁推一体化”的种业体系。与此同时,改革企业内部管理制度,完善法人治理结构,建立产权明晰、股权多元、责权明确、管理科学的科技型种子企业。

公益性的科研院所和高等院校要在2015年年底实现与其所办的种子企业脱钩,其他院所要逐步实行企业化改革。鼓励种子企业牵头组织研发力量,承担良种科研攻关任务。省有关科技计划和专项以及省级工程(技术)研究中心、企业技术中心、工程实验室、重点实验室等技术创新平台建设,优先向符合条件的种子企业倾斜。支持企业建立博士后科研工作站、院士工作站、省博士后创新实践基地、省泰山学者种业人才计划。

为调动科研人员的积极性,我省提出,公益性的科研院所和高等院校利用国家拨款发明的育种材料、新品种和技术成果,可以申请品种权、专利等知识产权,可以作价到企业投资入股,也可以上市公开交易。农业、科技、财政等部门要研究确定种业科研成果机构与科研人员权益比例,并在部分科研院所、高等院校开展试点。另外,建立种业科技成果公开交易平台和托管中心,制订交易管理办法,禁止私下交易。商业化育种成果及推广面积可以作为职称评定的重要依据。

另外,我省将加强基础性公益性研究和种子基地建设。省财政科研经费用于基础性公益性研究的比重将会加大,而用于农业科研院所和高等院校开展杂交玉米、杂交棉花和蔬菜商业化育种的投入,将逐步减少。省财政还将投资并吸引社会资金共同设立现代种业发展基金,支持种子企业提升自主创新能力。

王登启说,2020年,我省力争培育15家在国内外具有较强竞争力的“育繁推一体化”种子企业。建设30个小麦、玉米、棉花、花生、蔬菜、果茶、林木等商业化育种(苗)中心。



9月5日,部分种企负责人、销售大户等参加菏泽玉米新品种观摩会。(资料片)

我省种企研发投入 仅占销售收入1%

□本报记者 赵洪杰

省农科院选育的小麦品种“济麦22”,已成为全国播种面积最大的品种。烟台农科院选育的“烟农999”小麦品种,今年创造了亩产817公斤的全国冬小麦高产新纪录。登海种业选育的玉米品种,连续7次创造了全国夏玉米高产纪录,2次创造并刷新了世界夏玉米高产纪录。种子企业的不断发展壮大,对促进我省农业转方式、调结构发挥了重要作用。

但记者了解到,近年外资种子企业进入速度不断加快,世界知名跨国种子公司在我国注册的企业已达70多家,占据了国内相当大的市场份额,有的品种已处于垄断地位。其中,美国杜邦先锋公司的先玉335玉米品种,在国内的种植面积超过了

3000万亩,已跃升为全国第三大玉米种植品种,民族种业受到了严重冲击。事实上,美国本土及其跨国公司通过大力发展“育繁推一体化”种子企业,已控制了全球约50%的种子市场,70%的基因专利和40%的商用种质资源。

对比而言,我省种子企业的科研能力和市场竞争力还比较弱,大多数没有研发投入,没有自主品种,没有自主知识产权。据统计,目前我省能够开展科研育种工作的种子企业不足20%,而且育种方法、育种技术和设施设备都比较落后,科研投入主要靠自身销售利润,年平均研发投入仅占销售收入的1%左右,远低于全球大型跨国种业10%以上的研发投入比例,因此迫切需要全面深化种业体制改革,加快健全种业科技创新体系。